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V.
A háborúk által okozott sajnálatos álla­

potok megszüntetésére eddig csak egy 
reménysugár uilágit felénk. Az az ember­
baráti uj mozgalom, melynek magasztos 
célja az, hogy az emberirtó harcok és 
tömeges mészárlások, és az azokkal 
járó vérengzések, költekezések és szen­
vedések egyszer ualahára megszűnjenek.

És itt engedtessék meg nekem hogy 
színes hallgatóimnak figyelmét erre a 
nagy fontosságú mozgalomra fordítsam.

Ugyanis nehány én előtt létre jött egy 
nemzetközi béheegyesület, melynek az a 
célja, hogy a nemzetek között felmerülő 
vitás kérdések és ellentétek ne pusztító 
fegyverrel, ne erőszakkal és vérrel, ha­
nem úgynevezett nemzetközi békebiró- 
ságoh ítélete által döntessenek el 1

Erre törekszenek azok a nemeslelkü 
férfiak, akik a jelen énben ismét össze 
akarnak jönni Bernben, hogy ott az ál­
landó béke és emberszeretet eszközeit 
és módjait megállapítsák.

Valóban az uolna a keresztény ei- 
uilisatiónak egyik főfeladata, a keresz­

tény felfogásnak igazi nagy diadala és 
méltó dicsősége, ka ez sikerülne 1 Végre 
is itt uolna az ideje annak, hogy a létező 
nemzetek és uallásjeiekezetek vezetői 
belássák, hogy önző törekvésekkel és 
fegyveres hóditásokkal jel kellene hagy- 
niok és e helyett felkarolni azt a ma­
gasztos gondolatot, mely általában ha­
dat üzen minden emberpusztitó habom­
nak !

Régi igazság, hogy még a legmél­
tánytalanabb béke is többet ér, mint a 
legigazságosabb háború. Már Cicero 
megírta, hogy „iniquissimam pacem jus- 
tissimo hello anteferrem“ és a németek 
nek egyik legnagyobb államférfié, Bis­
marck is állította, hogy ő még a győ­
zedelmes karcot is csapásnak tekinti, 
melynek elhárítására mindent el kellene 
követni a népnek boldogsága érdeké­
ben! Ezt követeli az egézz müveit ke­
resztyén világ érdeke is.

Alig uan nagyobb gyarlóság, mint 
az, mely önző uralmi érdekből a Krisz­
tus szent nevében ápolja és terjeszti a 
gyűlölködésnek lelkét; — megfeledkez­
vén a karácsonyi szózatról, mely azt 
mondja: „Békesség legyen a földön és a 
emberek között jó akarat“. A szent írás 
tele uan jó tanácsokkal a keresztyén 
kinek számára.
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Pál apostol inti az Efezusbelieket, 
hogy „igyekezzenek megtartani a lélek­
nek egységét a békességnek kötelékei 
által; mert u. m. aki azt nem eselek- 
szi, béres az és nem pásztor.“ (IV. 3.) 
Titushoz irt lenéiben is az uan, hogy 
senkit ne szidalmazzanak, hogy a 
uiaskodástól tartózkodjanak, idegenek le­
gyenek a mértekletlenségtől, szelídsé­
get mutatuán minden emberekhez. (111. 2.)

De nemcsak a szent írás ad hasz­
nos és becses tanácsokat a keresztyén 
élet számára, hanem a haladó és törtető 
élet példája is. Erezzük, hogy szellemi és 
erkölcsi összes erőink megfeszítésére 
uan szükség, ha azt akarjuk, hogy el­
veink hóditó ereje a közéletben is érvé­
nyesüljön. Látjuk, hogy a kor haladó 
szelleme uj meg uj társadalmi és vallás- 
erkölcsi problémákat hoz létre. Ezek elől 
nem szabad kitérnünk, hanem azoknak 
szemébe kell néznünk, és ha arról 
győződünk meg, hogy azokban isteni 
igazság uan, arról népünket is jel kell 
világosítanunk. Ami egyházunk a szabad 
vizsgálódás, a szellemi felvilágosodás és 
haladás egyháza, melynek egyik főfel­
adata és egyúttal dicsősége is, hogy a 
felmerülő igazságokhoz és fejlődések­
hez simul.

A fejlődés útja úgy a tudományban, 
mint a társadalmi életben végtelen. A 
régi keretek ma már nem elégségesek 
az uj tartalom befogadására. Átalakul az 
emberek felfogása is; átalakulnak az 
eszmék kifejezései is; mivel az élet ára­
mainak irányát egy kitűnő kath. püs­
pök nézete szerint is — nem lehet egy­
szer mindenkorra meghatározni és ki­
tűzni. De ez nem azt jelenti, hogy nincs 
örök igazság, hanem jelenti azt, hogy a 
folyton fejlődő élet felette áll minden fi­
lozófiának és minden fogalom meghatá­
rozásnak. A tudomány kétségen kívül, 
ami nézetünk szerint is nagyhatalom; de 
az élet és a valóság ennél is nagyobb 
hatalom, mivel az örök fejlődés elvéhez 
képest igazodik.

Ilyen körülmények között a hazai pro- 
testantismusra nagy és nehéz felada­
tok várnak, melyeket hittel, bölcseség- 
gel és kitartó munkával kell megoldani, 
hogy megszüntesse azt az ellenmondást 
mely elveinek tisztasága és hódítási kép­
telensége között mutatkozik. Ez az első 
és legfőbb kötelessége.

A protesíantismusnak tettekkel kell 
bebizonyítania, hogy magas hivatásának 
színvonalán áll, hogy hű tud lenni az 
evangéliumhoz és őseinek tiszteletre 
méltó traditióihoz.

Mert ha további életében kitűnnék, 
hogy nem képes a kor tudományos fej­
lődésével lépést tartani, ha kitűnnék, 
hogy a változott viszonyokhoz nem tud, 
vagy nem akar alkalmazkodni s ekként 
felvirágzásnak feltételeit biztosítani: akkor 
okvetlenül bekövetkeznék a hanyatlás és 
ezzel a megsemmisülés katasztrófája.

Ami euangeliomi egyházunk haladá­
sának ez időszerint első feltétele; hogy 
a jogegyenlőség és uisszonosság nagy 
elveinek alapján állva, követelje az 1848 
XX. t.-cikknek becsületes uégrehalfását, 
más prot. egyházakkal egyetértőén. Amit 
a mi nagy költőnk, Petőfi, a polgári sza­
badságra vonatkozólag irt, azt mi az 
egyházunkra vonatkozólag is elmond­
hatjuk, hogy

Ha majd a bőség kosarából 
Mindenki egyiránt vehet;
Ha majd a jognak asztalánál 
Mind egyaránt foglal helyet;
Ha majd a szellem napuilága 
Ragyog minden ház ablakán :
Akkor mondhatjuk, hogy megálljunk,
Hogy itt uan már a Hanaán 1

Mélyen tisztelt közönség! nagy öröm­
mel tapasztalom, hogy itt e városban 
már is bevilágít és ragyog a szellem 
napuilága és fényesen tükröződik vissza 
a lelkek harmóniája, az egymást meg­
értése és szeretete, mint e vallásfeleke­
zetek közötti és társadalmi béke alap­
jeltétele, mely összetart és haladásra 
képessé tesz mindnyájunkat és bizton 
vezet szeretett magyar hazánk nagysága 
és boldogsága felé!
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fi tervezeti berni béfcehongressus.
Igaz lelki örömmel olvasiam a svájci refor­

mátus egyháznak a Bernbe tartandó kongressus 
ügyében közzétett — e becses lapban is meg­
jelent — lelkes békefelhivását, mely annak bizo­
nyítéka hogy az egyházi körök fokozottabb mér­
tékben kiuánják a békemozgalmat szolgálni s 
hogy nem szégyenük a Krisztus euangyeliumát, 
mert Istennek ereje az minden hiuő üdvösségére.

Az euangyelium álláspontjáról szent köte­
lessége is az Ur egyháza őrállóinak és minden 
hívének, hogy a Béke fejedelme országának el­
jövetelén tőle telhetőleg munkálkodjék.

Hogy pedig a közvélemény és az egyházi 
körök is eddig általában tartózkodó álláspontot 
fogfaltak el a béke mozgalommal szemben, an­
nak oka, hogy hiányzott az egyesekben és er­
kölcsi testületekben a jogosnak és magasztosnak 
elismert eszme diadalába vetett hit.

A békemozgalom minden hive azért őszinte 
gyönyörűséggel olvashatja a jelzett békefelhivást, 
mert abban nemcsak a háború borzalmainak 
megrázó vonósokban való ecsetelése foglaltatik, 
hanem a békeeszme hóditó erejébe és végleges 
győzelmébe vetett hit és bizalom is.

E bizalmat nem cáfolják meg a legutóbbi 
véres háborúk, mert a járványt nem cáfolja meg 
az orvost, sem a gonosz tett a bírót. Nagyon jól 
tudja a békemozgalom minden hive, hogy a há­
ború mindaddig ki nem küszöbölhető, mig a 
nemzetközi szervezetlenség (desorganisatio, anar­
chia) fennáll. Először kell létesíteni az interna- 
tionális alkotmányos szervezetet a kötelező dön­
tőbírósággal s azután lehet beszélni a háború 
kiirtásáról,

A békemozgalomnak diadalába vetett bizal­
mat indokolja továbbá a döntőbíróság intézmé­
nyének sok nemzetközi, vitás ügyben való ered­
ményes, áldásos működése s a nemzetek között 
kötött szerződéseknek állandó, feltűnő gyarapo­
dása,

Az egyházi lapjainkban megjelent elméletek 
szertelenségében, áz elvont combinatiók labyrtn- 
thusában azért a szemlélődő csak úgy találja 
meg a kivezető -utat, ha a békeeszme történeti 
fejlődésére s végcéljába sZegzi tekintetét! Ez pe­
dig adva van — a mint azt e becses lap múlt 
évi 40 és 41 számában „az örök béke eszméje“ 
elmén bővebben kifejtettem — a hágai békekon­
ferencia munkájának céltudatos, fokozatos kiépí­
tésében : az egyetemes békeszerződés, az egye­
temes nemzetközt jog, a kötelez^ (löntő bíróság 
és állandó ttélőszék megvalósításában.

A szervezendő egyházi békekongressusnak 
azért mindenekelőtt ezt a fontos körülményt nem

szabad figyelmen kívül hagynia ! Rá kell mutatnia 
arra, hogy az egyházak munkája is bele akar 
illeszkedni a békerrozgalom történeti fejlődésébe; 
hangsúlyozni kell, hogy nem állam — és nem­
zetellenes izgatás a célja, hanem a Béke feje­
delme evangéliuma alapján az egyházi sajtóban 
a békemozgalomnak híveket szerezni s igy köz­
vetve a fent említett nemes, történeti célokat 
megvatósitani.

Feladata lesz továbbá a congresszusnak 
arra is rámutatni, hogy a békemozgalom a vi- 
lágbékét csak a nemzetek és államok teljes su- 
uerénitásának fenntartásával és megóvásával kí­
vánja biztosítani s hogy az evangélium ideális 
elve egyszersmind bölcs és az összes nemzetek­
re hasznos célokat kíván megvalósítani.

Ez utóbbi a pacifismus legszebb tétele, 
mely bővebben kifejtve igy hangzik: a békemoz­
galom nem helyezkedik szembe az egyes álla­
mok és nemzetek érdekével, hanem állandóan 
megfigyeli technikai vívmányait, a nemzetközi 
érintkezés törvényeinek logikus fejlődését s ezt 
siettetni s a közjó és uilágbéke érdekében meg­
érlelni igyekszik. A békeeszme tehát ilyformán 
összhangba hozatik az emberiség javával, bol­
dogulásával. És vájjon nem bibliai igazság-e az, 
hogy a mi isteni és ideális követelmény, az egy­
szersmind a legnagyobb mértékben bölcs és 
hasznos is? Nem-e a világot meggyőző igazsága 
az írásnak, hogy a ki hivő, erkölcsös és eszmé­
nyi, az egyszersmind bölcs is (Jakab levele lll_ 
13, 17.)

Ha a tervbe vett berni congressus ily alap­
elvek szerint fogja tanácskozásait tartani s a 
részletkérdéseket tárgyalni, akkor egyrészt a 
békeügynek közvetve jog hasznos szolgálatot 
tenni, de másrészt meglesz a következő közvet­
len eredménye is :

Először: tanúbizonyságot fog tenni a világ 
előtt, hogy van bátorsága Uráról és Üdvözítőjé­
ről nyíltan vallomást tenni; hogy nincs igazuk a 
németországi szociáidemokratáknak, kik épen a 
mostani kitérési mozgalom folyamán hangoztat­
ják, miszerint az euang, egyház a militarizmus 
mentsvára és uszályhordozója; bizonyítani fogja 
a kongressus Máthé X, 32 igazságát: „valaki 
azért vallást tészen énrólam az emberek előtt, 
én is vallást teszek arról az én mennyei Atyám 
előtt.“

Másodszor: a kik Bernbe az Ur Szent Lel­
kének erejében tanácskozni fognak, az ott szer­
zett tanulságot, lelkesedést, meggyőződést szerte 
viszik majd Európa minden részébe, a nagy vá­
rosok zajos forgatagába 8 a csendes falvak ma­
gányába s vallani fogják: lehetetlen nekem nem 
prédikálnom s a hit a hallás által vagyon.
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Harmadszor: az egyházak tanácskozása 
irányítani fogja a közuéleményt s hozzá fog já­
rulni az ujuilágnézet kialakulásához; ez kiilöm­
ben közuetlen letagadhatatlan hatása minden bé- 
kekongressusnak.

Auagy tagadhatja-e valaki, hogy a héberük 
dacára az egyesek sziuébén és a társadalom 
lelkiismeretében a békeeszme hódit ? Nem bizo- 
nyitja-e az egyeseknek a békemozgalom iránti 
rokonszenuét pl. Eckstein B. Anna úrnő vállal­
kozása, hogy az 1915-ben tartandó 111. hágai bé- 
keeonfereneia elé a világbéke érdekében egy 
világpetitió terjesztessék 100 miliő aláírással ? 
Ha az aláírók nem is fogják elérni a jellzetí óri­
ási számot, a petitio mégis hatalmas, impozáns 
megnyilatkozása lesz a modern kor lelkiismere­
tének a világbéke mellett.

S egyházi téren nem jelenii-e a békeeszme 
újabb térfoglalását a hozzánk legközelebb álló 
osztrák evangélikusok legutóbb tartott zsinata, 
mely a békenapnak quasi modo geniti vasárnap­
ján való kötelező megtartását törvénybe iktatta ?

S pl. a párbajellenes mozgalom fejlődése 
nem jelenli-e szintén a békeeszme bár lassú, 
de biztos hódítását társadalmi téren ? Nem adott 
e ki legutóbb a hadügyminiszter oly rendeletet, 
hogy a katonai becsületügyi tanács bizonyos 
esetekben köteles azt tanácsolni a feleknek, hogy 
az ügyet — horribile riielu békésen intézzék 
el s hogy a katonai épületekben tilos a párbaj 
megtartása? S valamint meggy őződéssiink, hogy 
idővel a társadalmi beesületbiróság fog Ítélkezni 
a peres magánfelek becsületügyében, úgy hisszük 
hogy a nemzetközi vitás ügyeket is nemzetközi 
bekebiróság fogja eldönteni. S valamint a bárbaj- 
ellenes mozgalom akkor fogja teljesen elérni esz­
ményi célját, mikor a társadalom által elitéit pár­
baj a büntető törvénykönyvben az őt megillető 
bűnténynek lesz minősítve és kérlelhetetlen szi­
gorral büntetve, úgy a békemozgalom is akkor 
fog teljes diadalra jutni, ha a viiágbéke az egye­
sek, a világi és egyházi társadalom agitátiója 
folytán az egyetemes békeszerződésben és a 
nemzetek és népek törvényhozásában lesz eo- 
difikálve.

Hogy ez mikor jog bekövetkezni s hogy a 
békebirőságok sancfiója *) oly erős és biztos 
lesz-e, hogy a békeeszme a maga teljes idealiz­
musában fog megvalósulhatni, az a jövő alaku­
lásának sok tényezőjétől függ s ennek eldönté­
séhez a messze jövőben tekin/ő prófétai szem

) A döntőbíróság sanctiója a békemozgalom leg­
érdekesebb problémája, mely arra a kérdésre jelel, mi a 
döntő bíróság határozatai megtartásának biztosítéka, ga­
ramiéin. E részletkérdésre azonban a jelen cikk szűk ke­
retei között kitérnünk nem lehet.

kellene, a mivel halandó nem rendelkezik. He­
lyezkedjék azért a congressus az idő kérdésével 
is a bibliai álláspontra, tegye meg kötelességét 
a legjobb tudás és lelkiismeret szerint, a jövőt, 
a sikert és áldást pedig bizza az Urra, a kitől 
jő minden jó adomány és minden tökéletes 
ajándék.

Eltekintve végül a tervezett békecongres- 
susnak a békeeszme ügyében végzendő munká­
jától, áldásos lessz az egyházi képviselők tanács­
kozása annyiban is, hogy a kiküldöttek a szemé­
lyes érintkezés és közös eszmecsere utján meg­
ismerik az egyes országos egyházak égető napi 
kérdéseit, feladatait, szenvedéséi, küzdelmét és 
dicsőségét s uj lelkesedéssel térnek majd vissza 
hivatásuk mezejére s kezüket az eke szarvára 
téve, uj bizalommal előre tekintve végzik tovább 
szent munkájukat az Ur szőlejében.

Mindezek alapján befejezésül kérjük euang. 
egyházi életünk nagyrabecsiilt vezető egyénisé­
geit, a kerületek mélt. püspökeit, egyetemes egy­
házunk mélt. elnökségét, hogy magyarhoni euang. 
egyházunknak a berni congressuson való méltó 
kép visel tetősétől gondoskodni és a részvételt 
idejekorán illetékes helyen bejelenteni szíves­
kedjenek.

jahn jahcih
evung. lelkész.

fi leVfiészfizefési törvényjavaslat és a 
horvátországi lelkészek.

Gyürky Pál eu. egyházunk Járadhatlan épí­
tője ismét nagy munkál végzett : a lelkészi jize- 
tésrendezés égető kérdésének egyetlen lehetsé­
ges megoldási módját megjelölve elkészilette a 
lelkészi fizelésrendezéséről szóló törvényjavas­
latot. FJzt az egyházi lapok már részletesen is­
mertették. A javaslat indokolásában jelzi, hogy 
e rendezés nem tekinthető véglegesnek, de a 
mai viszonyok közt minden lehetőt megad és 
éppen ott segít, ahpl a,-segítésre a legnagyobb 
szükség ugn. Az állam előtt 'pedig nyitva hagyja 
az ajtót, hogy az az alapfizetést a közohaj sze­
rint 2400 koronára emelje fel.

A javaslat alapeluein változtatni nem igen 
lehet, mert a fizetésrendezés megoldására a csa­
ládi pótlék létesítése — az egyedül lehetséges 
megoldás. De a részletek módosítása elől, bizo­
nyára nem zárkózik el sqm-az előadó, sem pedig 
a zsinati bizottság.

Módosító indítványt teszek tehát a javaslat 
19. és 29. íj-ára.
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A 19. §. első kikezdésének az az intézke­
dése, mely szerint a horvátországi lelkészek is 
teljes korpótlékban részesülnének töröltessék. 
Ezek korpótlékára ugyan/s a magyar államkor­
mány semmit sem ad, viszont a közalap jövedel­
méhez, amelyből a horvátországi lelkészek kor­
pótléka eddig is fedezve volt, fedezve lenne a 
javaslat szerint a jövőben is a családi pótlékkal 
együtt, — ők egy fillérrel sem járulnak hozzá. 
Tehát tisztán a szegény magyarországi ev. egy­
ház pénzéből kapnák ezt s ők mégis az elsza­
kadás folytonos gondolatával kisértenek. És te­
kintve a politikai alakulásokat e törekvésüket 
előbb-utóbb siker fogja koronázni. Kérdés tehát: 
érdemes-e az egyetemes egyháznak mindaddig 
mig az elszakadás ténnyé válik ily nagy áldo­
zatot hozni?

Magasabb politikai szempont indokolja azt, 
hogy az egyetemes egyház évenkint 15200 koro­
nát adjon a horvátországi lelkészek korpótlékára, 
mert ha Horvátország a hozzánk fűző vaskapcso­
kat is képes tördelni, ábránd csak az a gondolat, 
hogy aranyozott cérnaszállal magunkhoz köthet­
jük a horvátországi eu. gyülekezeteket.

Arra kell tehát őket felhívni, hogy korpót­
lék iránti jogos igényeiket a horvát kormánnyal 
szemben igyekezzenek érvényesíteni.

Családi pótlék szempontjából a javaslat az 
összes horvátországi lelkészeket a nem kong- 
ruás csoportba sorozza. Méltányos volna azon­
ban közöttük is külömbséget tenni a szerint, hogy 
akinek 1600 kor. alapfizetése van, az a kongruás 
csoportba soroztassék és akinek 1600 koronánál 
nagyobb az alapfizetése, a nem kongruás cso­
portba. A 29. §. azonban hihöuitendü oly érte­
lemben, hogy a Morvát-Szlavonországbau élő 
evangélikus egyházhivek a teljes 5 százalékos pót­
adót kötelesek a pótlékalapba befizetni. Mert se jo­
gos, se nemméltányos,hogy a magyarországi evan­
gélikusok adóterhének csökkentésére adott állam­
segélyből és 2. 0 -os pótadójából fedeztessék a 
horvátországi lelkészek családi pótléka a hor­
vátországi hívek pedig ahhoz semmivel sem já­
rulnak hozzá.

Biztosítsa tehát az egyetemes egyház a hor­
vátországi ev. lelkészek családi pótlékát is, de 
feltételhez kötötten, t. i. a horvátországi evangé­
likusoktól is kívánja meg a pótlékalaphoz ugyan­
azt a hozzájárulást, amit megadnak a magyar- 
országi evangélikusok a 2 százalékkal közvetle­
nül, a 3. százalékkal pedig közvetve az adóalapi 
segély révén. Elemi követelmény, hogy a hor­
vátországiak is fizessenek, és pedig a teljes öt 
százalékot fizessék erre a célra.

Baráth Károly
ev. lelkész.

Az ideálokról.
Stein Lajos hazánkfia, egyetemi tanár, a 

magyar tud. Akadémia tagja és széleskörű irod. 
működéséről ismert filozófus „Az ideálok kelet­
kezéséről" címmel figyelemreméltó nagyobb 
tanulmányt tett közzé az általa jelesen szerkesz­
tett „Nord und Süd" c. kulturfolyóirata testes 
nou. füzetében, amelyből tanulságul és megsziv- 
lelésül szives engedélyével közzétesszük a követ­
kező magvas fejtegetéseit:

Ismeretünk eszmékből és eszményekből 
alakul. Eszméink a fogalmak rendszere arról, 
aminek lennie kell s az eszmények arról, aminek 
lennie kellene. Az eszmék a megtörtént dolgok 
törvényeit, az eszmények az emberi cselekvősé­
gek céljait formulázzák. Az eszmék megmondják 
nekünk, hogy folyik le valósággal a világfejlődés 
folyamata, az eszmények ellenben a mi cselek­
vőségeinkről tájékoztatnak bennünket. Eszmékre 
a természeti világgal szemben, eszményekre sa­
ját felebarátainkkal szemben van szükségünk. 
Vaihingen, a nagy hallei Kanttudós, ezeket talá­
lóan lelki alkotásoknak, azaz fiktióknak minősiti. 
A világrenddel szemben épugy, mint saját kör­
nyezetünkkel szemben azok tájékoztatnak ben­
nünket. Logikailag véve minden ideál egy-egy 
fiktió. Fiktió-elméletére s általában az eszmények 
psychológiájának megállapítására Mach volt be­
folyással.

Stein az eszmékben és eszményekben az 
emberi nem fantáziájának örök védő eszközeit 
látja. A mik a pillák a szemre, azok az eszmék 
és eszmények a lélekre nézve. Onnan a fiktiók 
biológiai jellege, amit Vaihinger elmélete nem 
domborított ki eléggé. Az eszmékké és eszmé­
nyekké vált fiktiók bizonyos tekintetben biológiai 
funktiók a magasabb embertypus kifejlődésére. 
Éltetőleg, fejlesztőleg, buzditólag és nemesitőleg 
hatnak azok az emberre s benne Ostwaldt találó 
szava szerint életenergiát ébresztenek. Nietzsche 
e gondolatot igy fejezi ki: igaz az, ami az ember 
létére célszerűnek bizonyul.

Az eszmények képzése nélkülözhetetlen az 
emberiségre nézve. Eredetüket tekintve .llusiókra 
vezetnek vissza, épugy, mint az eszmék fiktiókra. 
Gondolkodásunk valódi müfogalmai és segéd­
eszközei, amelyek nélkül a tudományban és az 
életben nem boldogulhatunk. Az illusiók létünk 
világában balzsamot jelentenek az élet keserű 
tapasztalataival szemben. A fiktiók tájékoztatnak 
a világban s az illusiók az élet tengerében. Az 
emberiség ideáljai az erkölcs, vallás, jog, művé­
szet és tudomány világában épen nem egyebek, 
finomult illúzióknál. A szentség, lelki nagyság, 
előkelőség, tisztelet, becsület, szeretet, hazafiság,
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nemzetiség és világhatalom nagy emberi élet­
ideáljai illusiók nagy fiktiók. Amint a sejtelmek 
ösztönökből, a fogalmak érzésekből, úgy az 
ideálok iliusiókból erednek. Sejtelmekben, fogal­
makban és ideálokban őrizzük meg szellemi 
örökségünket. A sejtelmek megtanítanak arra, 
mint kell élnünk; az eszmék, miként kell gondol­
koznunk s végül az eszmények, miként kell 
cselekednünk.

Ha tehát NietzscheveX az emberiség örök ide­
áljait, mint „a tiszta szellem találmányait' s az „ön­
magában való jót“ a „hanyatlás typusának", „deka­
dens filozófiájának“ sőt „népnek való platonizmu­
sának" minősítjük, úgy ugyanazt a szélmalomharcot 
folytatjuk, amilyet a moralisták hiábavaló módon 
folytattak kétezer éven át a sejtelmek s a nomina- 
listák a fogalmak ellen. Hisz’ még a tudományos 
gondolkozásnál sem mellőzhetjük a csalódáso­
kat, képzelődéseket, illusiókat és fiktiók.at, hát 
még a mindennapi élet tarka változatában. Fik- 
tiók és illusiók Schoppenhaue'reX szólva „az ér­
telem cselei“, egy üdvös narkoíikon, quasi ellen­
szere a természetnek az élet keserűségeivel 
szemben.

Ezzel szemben a pesszimisták, vagy az u. n. 
sophisták azt íáni'ják, hocy a természet, az isten, 
a világ s általában, minden egyetemes fogalom
puszta fiktió, mig Stein szerint minden eszmény­
alkotás a természet kegyelemajándékának tekin­
tendő. Amulett az minden feketelelküséggel, 
reliquia minden hypochondriával és meianeholiá- 
ual és hatékony uarázsformula minden ördög­
emberi összeesküvéssel szemben. Minden logika 
ellenére az élethez való akarat mindenkor 
jogaikba visszahelyezi az illusiókat. Mint a beteg- 
sziuüek a digitális, úgy a megfáradottak és ter­
heltek az illusiók után nyúlnak.

Biológiai és phsychológiai alapon tehát a 
fentebbiek nyomán kimondhatjuk, hogy a „des- 
illusioné“ a legszerencsétlenebb emberspecies 
a világon. Aki életrevalóságaiban s illusiói ké­
pességében megtört, az menthetetlenül az elve­
szettek vagy öröklöttek sorába tartozik. Ilyen 
dekadenseknek nem azért nincsenek illusióik, 
mivel betegek, hanem betegek azért, mivel illu­
sióik nincsenek. Ami ez étel és az ital testi, azok 
az illusiók lelki életünkre nézve. Ép azért a köl­
tők, gondolkodók és művészek, akik fantáziájuk 
kiapadhatatlan forrásaiból nekünk uj meg uj illu­
siókat nyújtanak, az emberiség legnagyobb jól- 
tevői, Carlyle-féle szellemi hősei, mig ezekkel 
szemben a pesszimista-bölcselők, akik csak ron­
tanak és rombolnak, az emberiség született sír­
ásói. Az illusiók nélküli ember a szélvésztől há­
nyatott csónakhoz hasonlít, amely kellő evezők 
és kormányrudak hiányában minduntalan ahullám-

1914

verés szeszélyének van alávetve. Egy erősebb 
szélroham, s az élet csónakja elmerül.

Az illusióra képes emberek tartják erős ke­
zükben az élet kormányrudját s mennél nagyob­
bak az akadályok, annál erősebb bennök az 
energia. A mik az egyes emberekre a pillanatnyi 
illusiók, azok a népek és nemzetek számára az 
idálok; a közös erőmegfeszités céltudatos egy­
sége, s a sok egyéni akaratnak sociális, nemzeti 
s végül emberi összakarattá való tömörülése. Mert 
hát a kultúra lényege a munka.

Kultureéljainkkal és feladatainkkal a termé­
szetnek, mint az örök energiák rendszerének 
valódi értelme felé haladunk, melyik a mozgás­
nak s az erőnek kiapadhatatlan forrása. Nem a 
kultúra — mini Hartmann, az „Unbemusst“ böl­
csei áje akarná a legmagasabb illusió, hanem 
megfordítva az illusiók minden józan haladásnak 
feltételei a tunyaság barbár állapotából a munka 
civilizátiója felé. Az illusiók ama nagy világkor- 
bácsnak mondhatók, amely az állatot emberré, 
a vadat barbárrá, a barbárt civilizálttá s a civi­
lizáltat kulturemberré neveli. Mert illusió nélkül 
nincsenek ideáljaink s ideálok nélkül mit ér a lét ? 
A mik az universumra nézve a természeti törvé­
nyek, azok a mi ideáljaink a morális világ szá­
mira, valósággal az erkölcsi világrend kon- 
stituíiói.

Ideálok nélkül nincs kultúra. A ki már semmi 
iránt sem érdeklődik és lelkesedik a világon, és 
minden fiktiót, illusiót és ideált „álomnak és 
eszelőségnek minősít, azt lelki nyomoréknak s 
kedélyi invalidusnak tartjuk, a kire ráillik Keller 
Godefréö ama részuétteljes szava: „jobb lett 
volna nem születnie, mert már élve lakik a sírban 1“

Eperjes. - Dr. Szlánih Mátyás.

Nyílt uálasz.
Nagytiszt. Mayer Pál en. lelkész umah.
Kedves Kollega Úr!

Szívesen vettem e lap 8-ik számában hoz­
zám intézett levelét és sietek is arra itt a nyil­
vánosság előtt válaszolni. A nyilvánosság előtt 
azért, mert hiszen az az ügy. a melyről inter- 
pellátiójában szó van, egyházi közügy lévén, 
megérdemli, hogy a közvélemény itélőszéke elé 
állittassék s azzal minél többször s minél szé­
lesebb körben behatóan foglalkozzunk.

Azt nem veheti nekem rossz néven, kedves 
kollega ur, hogy én a Lutheráneum ügyében 
hozzám intézett b. magánlevelére nem válaszol­
tam, mert hiszen én ez ügyben százat meghaladó 
levelet kaptam annak idején s azok mindenikére
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nagy elfoglaltságom miatt képtelen uolfam vála- 
szólni. Jobb különben, ha igy nyiluánosan tár­
gyaljuk meg a dolgot s itt mondom el azt is, mi 
történt idáig s mi volna folytatólag a teendő e 
dologban.

Mikor én egy évvel azelőtt a Lutheráneum 
(Lutherház) eszméjét felvetettem, ez az eszme a 
legszélesebb körben igen meleg rokonszenvuel 
találkozol!. Ez a lap, a melybe most e sorokat 
irom, a legnagyobb előzékenységgel nyitotta meg 
hasábjait előttem az eszme propagálására, s 
mintegy száz lelkésztársam, köztük igen tekinté­
lyes főesperesek, lelhészegyesüleii elnökök, siet­
tek kijelenteni, hogy az ügyet magokévá tekék 
s az összeülendő lelkészegyesületi és esperes- 
ségi gyűléseken azt szóba hozzák s megtárgyal- 
tatják. Hogy ez azután megtörtént-e vagy nem, 
arról nincs tudomásom, mivel ez irányban hoz­
zám semmiféle értesítés nem érkezett. Azt is tu­
dom, és pedig bold. Veres József volt egyet, lel­
készegyesületi elnöktől, hogy ez ügyben annak 
idején egy előterjesztés is ment az egyet, lelké­
szt konferentia elé, a mely ez ügynek alapos 
megvitatását sürgette, de az az említett konfe- 
rentián egyáltalában szóba sem került.

Én, megvallom, egyelőre várakozó álláspontra 
helyezkedtem s azt vártam, hogy lelkésztársaim 
nyilvánosan is hozzászóljanak a felvetett kérdés­
hez s a hozzászólásokból tájékozódjam az iránt, 
vájjon a felvetett eszme elegendő szympathiát 
váltott-e ki s érdemes-e vele tovább foglalkozni; 
mert hiszen egy-két embernek, vagy akár száz 
embernek is a hallgatag szymphátiája még nem 
elegendő annak megvalósítására, mig ellenben 
az evang. papság nagy zömének a rokonszenve 
s komoly elhatározása azt igenis, ha nem is má­
ról-holnapra, de rövid időn belül, diadalra viheti. 
S ha nem vinné, nagy szégyene lenne, mivel ez­
zel tehetetlenségét dokumentálná.

Nekem az a nézetem s az volt, a mikor a 
Eutheráneumról szóló ezikkemet megírtam, hogy 
nekünk kell tennünk valamit. Mert hiszen a papi 
családok, a papi özvegyek és papi árvák s az 
idő előtt megrokkant lelkészek jövőjének bizto­
sítása főjontosságu kérdése nemcsak az ev. papi 
karnak, hanem magának az ev. egyháznak is. 
Tisztában kell lennünk azzal, hogy kopettas kül­
sejű s megviselt belsejü, a megélhetés nehézsé­
geivel küzködő munkásokkal nem lehet kellőké­
pen reprezentálni s az életbe átültetni egy olyan 
vallási endszert, a minő a miénk. Sihlunk is állan­
dóan és mindenütt lefelé. A papi házak tekintély- 
nívója is alább szállt az utóbbi időben. Azelőtt 
a lutheránus paróehia a legelőkelőbb házak 
egyike volt, amelynek urával s úrnőjével szíve­
sen tartottak barátságot a legelőbb úri körök.

Ma ritka helyen van igy. Ma a lelkészek nagy 
része kénytelen állásán alul nősülni, mivel az 
úribb körökben egy ev. lelkész többé nem parti. 
És ebből aztán sokminden következik ; s bekövet­
kezik főképp a lentmaradás, a miből végered­
ményében kára van az egyháznak is. De miért 
is vágyódjék egy úri leány papnénak, a mi­
kor ezen a pályán legfeljebb az örökös gond, 
az örökös lemondás és töprengés az osztályré­
sze s férje halála esetére pedig a nyomorúság 
a kilátása! ? Egyebek közt ezért is mondottam, 
hogy tatarozzunk s javítgassunk ott, a hol lehet 
s a mennyire lehet, hogy ezzel is lendítsünk va­
lamit a papi családok nehéz helyzetén s könnye­
sünk a papoknak, mint családapáknak, lelki terhén.

Én azt hittem a mikor a Lutheráneum esz­
méjét felvetettem, hogy az ev. papság szivére 
tettem a kezemet s ezen érintéstől az erősen 
meg fog dobbanni, Ez azonban r.em következett 
be. Hogy mi az oka, nem tudom. Vigasztalhatat­
lan volnék, nem magamért, — mert hiszen egyé­
nileg én arra nem vagyok rászorulva, - hanem 
magáért az ügyért, ha annak eddigi agyonhall- 
gatása amaz alacsony életfilozófiának volna a 
kifolyása, a mely a magasan állók körül farkesó- 
válua jár, d° a jobb sorsva érdemes eszmék 
felett sokszor közömbösen elhalad csak azért, 
mivel nem elég „méltósáyos“ ajkak ejtették ki 
azokat.

Lehet, hogy sokan talán az eszme megva­
lósításának nehézségeitől ijednek meg. És azt én 
is vallom, hogy a Lutherház eszméjét megvaló­
sítani nem könnyű dolog, de nem lehetetlen. 
Éhez hasonló dolgot megcsináltak már a kálvi­
nisták, a kik ugyancsak a mieinkhez hasonló kö­
rülmények közt élnek. Balthazár püspökkel rész­
letesen beszélgettünk e dologról. Ök is a sem­
mivel kezdték s ime ma már a Calvineum meg­
valósításának küszöbén állanak. Nem kellett hoz­
zá egyéb s nálunk sem kell hozzá egyéb, mint 
egy kis isteni segedelem — és azután komoly 
akarat, áldozatkészség s szorgalmas utánjárás. 
De ez utóbbiak aztán vonakodás nélkül mind­
annyiunktól !

A módozatokról természetesen lehetne so­
kat és jog is kelleni beszélni. Csak úgy hozzá­
vetőleg egy kis számítást teszek . . . Van Ma­
gyarországon ?Q0 evang lelkész. Inlrádúra hatá­
rozza el mind, hogy a Lutheráneum oltárára 
leteszi a maga áldozatát, nem krajeároskodva, 
hanem a komoly ügyhöz méltó arányban. Mond­
juk 490 lelkész — jövedelmének mértéke szerint 
— letesz egyszer s mindenkorra erre az oltárra 
fejenként 100 koronát. 300 lelkész letesz fejenként 
200 koronát. Ez együtt kitenne 100 ezer koronát. 
Megengedem, hogy talán száz korona egyikmásik
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lelkésztársunknak sok egyszerre, de mindenesetre 
az ügy megér ennyit mindenikünknek. Ott van­
nak azonfelül az egyházak. Az egyházak szintén 
áldoznának erre a czélra, ha arra kellőképpen 
praeparáltatnak s ebből a forrásból is lehetne 
várni uagy 50 ezer koronát. Jönne azután az ál­
talános agitáció ; aláírások, ünnepélyek rende­
zése, mint ahogy azt a kálvinistáknál láthattuk. 
Ez utóbbi dolgok végrehajtására egy nagyobb 
agitációnális bizottságot kellene megalkotni, vagy 
20—30 kitűnő szónok lelkésszel, a kik bejárnák 
a nagyabb gyülekezeteket s ottan a helyi egy­
házvezetők által előkészített vallásos estélyeken 
propágálnák az eszmét. így tettek a reformátu­
sok is. S akadt ember és pedig zsidó ember, a 
ki a szónak lelkesítő hatása alatt ezer koronát 
ajánlott fel a Galuineum céljaira.

Több helyütt az egyházakban külön papöz­
vegyi alapítványok is léteznek. Magam is két 
helyen ismerek ilyeneket. Azt hiszem ezeket is 
bele lehetne olvasztani, vagy támogatására for­
dítani ennek a célnak. De meg maga az egyház­
egyetem, a kerületek sem zárkózhatnának el a 
dolog elől. És igy fillért fillérhez, koronát 
koronához téve, néhány év alatt tekintélyes 
összeg gyűlhetne össze e célra. És ha már ez 
együtt volna, akkor az állam ajtaján is kopogtat­
hatnánk segélyért, a mely állam tudvalevőleg a 
kálvinistáknak 300 ezer koronát adott hasonló 
czélra. S ennek utána utána nézhetnénk annak 
hogy hol, melyik nagy városban, vagy nagy vá­
ros mellett kaphatnánk telket a „Eutherház“ 
céljaira.

így gondolom én a dolgot végrehajtandónak. 
Hogy aztán az itten csak főbb vonásaiban érin­
tett eljárások miként volnának legcélszerűbben 
foganatosíthatók, az már a részletes megbeszé­
lés dolga.

Adóig azonban nem lehet részletekről be­
szélni, a mig az eszme általánosságban el nem 
fogadtatott. Tessék ezt önöknek megcsinálni 
Kedves Kollega ur! Tessék a papi értekezlete­
ken az ügyet megtárgyalni; tessék a papi érte­
kezleteknek határozataikat egymáshoz áttenni; s 
tessék azután azokat a felsőbb fórumokhoz fo­
kozatosan felvinni! — Addig, a mig ez meg nem 
történik, én hiába okoskodom itten s hiába Íro­
gatjuk egymásnak a legsziuélyesebb leveleket. 
Tessék. Önöknek is tenni valamit, s ha látom, 
hogy tesznek, majd én is megteszem a magamét!

Én az eszmét nem adtam fel. Tartom és 
propagálni fogom, mivel erősen meg vagyok 
győződve annak szükségességéről s életrevaló­
ságáról. Én bízom abban a száz papi emberben, 
a kik nekem az eszme felvetése idején olyan 
meleghangú leveleket Írtak s hiszem, hogy azok

sem hagyják azt elaludni. A tavalyi esztendő, lá­
tom, nem volt alkalmas időpont a vele való fog­
lalkozásra, mivel minden figyelmet a küszöbön 
álló zsinat foglalt le. De majd csak fellélekzünk 
s módunkban lesz talán másra is gondolnunk. 
Vajha gondolnánk s törődnénk már egyszer az 
ev. papi családok bajával isi

Az a sok mindenféle, a miket a reformáció 
jubiláris évfordulója alkalmából megvalósitandó- 
nak vélnek és mondanak, mind szép dolgok, de 
hát sem a papokban, sem a hívekben nem ké­
pesek valami különösebb lelkesedést felkölteni, 
mivelhogy elmosódó s a közegyház szempont­
jából nem valami nagyhasznu dolgok . . .„Szob­
rot Luthernek 1“ Szép, szép, de hát szabad-e a 
családapának arany fülbevalókat s karpereceket 
vásárolni, a mikor gyermekeinek még cipőjük 
sincs ! Ábrándozhat-e az ev. egyház dísztárgyak­
ról, ékszerekről addig, a mig az egyház szolgá­
inak magasabbra hivatot agyát megélhetési gon­
dok emésztik? . . . Nem volna-e az Luther szel­
lemében illő eljárás; nem volna-e az egyik szép 
márványdarabja az egyházias szép alkotásokban 
már megépitett s a jövendőben nagyobbodó 
szellemi Luther szobornak, ha most tekintetbe 
véve a körülményeket — azoknak a leikéről vesz- 
szük le a gondok és aggodalmak nehéz terhét, 
a kik a Luther szellemét ápolják, hogy nyugod- 
tabban nézhessenek a jövőbe s vidámabb lelki 
szárnyalással végezhessék nehéz hivatásukat?!

Nyíregyháza, 1914 március 17-én.
Szerető pályatársa 

Paulih János
ev. lelkész.

BEE.Bl.ET.

Németh István ref püspök beiktatása.
A dunántúli református egyházkerület uj püs­
pökének : Németh Istvánnak beiktatása Pápán 
március 31-én történt meg meleg s lélekemelő 
ünnepség keretében. Gyülekezeti ének s Gzike 
Lajos tatai esperes fohásza után a beiktató kerü­
leti közgyűlést Gróf Tisza István kerületi főgond­
nok nyitotta meg. fl választásról szóló jelen/és 
előterjesztése után küldöttség ment az uj püs­
pökért, a kit megjelenése alkalmával őszinte üd­
vözlésben részesített a kerületi közgyűlés, ezen 
őszinte érzelemnek adott hangot Gróf Tisza Ist­
ván magvas s belső hitről tanúskodó beszédében 
mellyel a püspököt üdvözölte. Németh püspök 
székfoglaló beszédében kiterjeszkedett a közigaz­
gatás, az egyházi és iskolai élet minden ágaza­
tára s szinte köztetszést aratott azon kijelentése, 
hogy az egyházi tanítóktól és tanároktól csak
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oly buzgóságot és egyháziasságot fog követelni, 
mint a lelkészt kartól, mert csak ha mindazok, 
a kik egyházi szolgálatra magokat elkötelezték, 
megteszik az egyházzal szemben vállalt köteles­
ségeket, csak úgy várható az egyház felvirág­
zása. A püspöki avató beszédet Dr. Baltazár 
Dezső tiszántúli püspök mondotta, a ki igazán 
remek és klasszikus beszédben mutatott rá a 
protestáns püspökök és a katholikus püspökök 
közötti külömbségre s a két féle hatalomra és 
méltóságra, a mely ezek között feltalálható. Úgy 
a beszéd, mint a megáldás nagy és mély hatást 
gyakorolt a zsúfolásig megtelt templom közön­
ségére. Gyülekezeti ének fejezte be az ünnepélyt. 
A programmot két ének szám telte változatossá: 
a nőneuelő intézet növendékeinek karéneke és a 
főiskolai énekkar éneke, mind a kettő igen szép 
és kedves voll.

A küldöttségek üguözlése is a templomban folyt 
le. Egyházunk, illetve az evangélikus kerületek 
küldöttsége nevében Gyurász Ferenc püspök szólt 
igen meleg s testvéri hangon s hosszabb be­
szédben tolmácsolta az evangélikusok üdvözle­
tét, a melyre az uj püspök szintén meleg hangon 
válaszolt. E küldöttségben részt vettek egyhá­
zunk vezérei közül a szólón kívül: Qeduly Hen­
rik püspök, Dr. Berzsenyi fenő kér. felügyelő, 
Bognár Endre gyámint. elnök, Dr. Molnár Viktor 
esperességi felügyelő, Horuáth Sándor esperes, 
Vargha Gyula esperes, Dr. Mihler Károly jog­
kari dékán, Bancsó Antal theol. akad. igazg. 
és mintegy 10 lelkész. A pápai eu. gyülekezet üd­
vözletét Meslerházy László püspöki másodlelkész 
tolmácsolta. A mi küldöttségeinken kiuü! még 21 
küldöttséget fogadhatott az uj püspök. Délben a 
Griff szálóban kb. 300 teritékü ebéd volt. A ma­
gunk részéről is a kegyelem Urának áldását 
kérjük, az uj püspök működésére, hogy egyhá­
zunk iránt hangoztatott őszinte szereidéről a kö­
zös protestáns ügyek intézésében mindkét egy­
ház javára s a mi örömünkre tegyen mindenkor 
fényes tanúbizonyságot.

Felségadomány. Ö csász. és kir. Felsége 
a szentgotthárdi eu. egyházközségnek templo- 
épilési kölcsöne törlesztéséhez legfelsőbb ma­
gánpénztárából 200 K. segélyt adományozott.

Helyelles lel ítész bevezetés. H makacs- 
kodó lesli eu. egyházban, a mely vonakodik a ren­
des lelkészt jelöltjei közül megválasztani, a nóg­
rádi Jőesperes és esperességi másodfelügyelő : 
Ráhóey István március 3i -án vezették be a Dr. 
Baltik Frigyes püspök által kinevezett Sloszjár 
Ede szügyi segédlelkészt, helyettes lelkészül. Az 
Egyház ez intézkedését megnyugvással fogadta, 
a mi azt a reményt nyújtja, hogy mellőzve félre­
vezető izgatóit, magába száll s megválasztja lel­
készét.

Tanári előléptetés. A vallás és közok­
tatásügyi m. kir. miniszter Orauecz Ödön dr. 
besztercebányai evang. főgimnáziumi rendes ta­
nárat a Vili. fizetési osztály 3. fokozatába léptette 
elő.

Halálozás. Evang. egyházunk tanítói kará­
nak egy igen érdemes tagja hunyt el Barabás 
Gáspár nyug. várpalotai eu. tanító személyében. 
Küzdelmes és munkás tanítói pályának 47-ig, éle­
tének 68. évében f. évi március 27-én szenderült 
jobblétre. Temetése nagy részvét mellett 30-án 
ment végben Uárpalotán. Áldás emlékére.

Halláscs estély. Hoznék Lajos alesperes 
kezdeményezésére jövő vasárnap Nagyröeén 
a városi nagy vendéglő dísztermében vallásos 
estélyt rendez az eu. gyülekezet. Az estélynek 
gazdag műsora van. Az estélyen önkéntes ado­
mányokat fognak gyüjtetni, melyek felerészben 
a helyi eu. gyámintézetre, felerészben a helyi 
kórház alapja javára lesznek fordítva.

Esperesi értekezlet, üyurátz Ferenc 
püspök az egyházmegyei gyűléseket megelő­
zőleg az idén is összehívja as esperesi kart egy­
házi fontosabb közügyek megbeszélése végett 
esperesi értekezletre. Az értekezlet f. évi április 
hó 22-ére hivatott össze Pápára. A fontosabb tár­
gyalás alá kerülő kérdések ezek lesznek: Gyü­
lekezeti számadások vezetése, az alapítványok 
kezelése teljes rendben van-e? A gyülekezeti 
alapok gyűjtése az egyházkerület határozata ér­
telmében folyamatba jött-e? fi belmisssiói egy­
letek szervezése és ezek munkássága. A "szór­
ványban levő eu. növendékek konfirmációi ok­
tatásának biztosítása. Azegyhker. árvaház iránti 
érdeklődés ébresztése. A gerezsdi egyezségnek 
módosított alakban megújítása, fi lelkészfizetés, 
egyházi utón rendezésének tervezete,

Esküvő,, Paulinyi Miklós hórhati eu. lelkész 
április hó 13-án délután 4 órakor tartja a losonci 
ág. hitu. evang." templomban esküvőjét Friedrich 
Emikével.

Vallásos ünnepélyek. A <ordasi és gyú­
rói eu. egyházközségeknek 1914. április 5-én, 
vagyis uiráguasárnapon, mindkét helyen, mindkét 
község résztvevősével és Kovács Sándor po­
zsonyi theol. akad, tanár, Dr. Masznyik Endre 
pozsonyi theol. akad. igazgató és Raffay Sándor 
budapesti evang. lelkész, theol. tanár közremű­
ködésével vallásos ünnepélyeket tart. Tordason 
az ünnepély a délelőtt 9 órakor istentisztelet ke­
retében, Gyúrón pedig a délután 3 órakor kez­
dődő vallásos est keretében tartatik meg.
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Pályázat lelkészt állásra. A bácsi euang. 
egyházmegyéhez tartozó pincédi alsó egyházköz­
ségben megüresedett rendes lelkészt állásra pá­
lyázatot hirdetünk.

Az állás kongruás.
Pályázóktól megkiuántatik, hogy a magyar 

nyelven kiuül a német nyelvet szóban és írásban 
teljesen bírják.

A bányai egyházkerület lelkészuálasztási 
szabályrendelet 15. §-a alapján felszerlt kérvények 
a bácsi evang. egyházmegye főesperesi hivata­
lához Ujverbászra f. é. április hó 11-ig külden­
dők be. Hiányosan felszerelt kérvények vissza- 
küldeinek és figyelembe nem vétetnek.

Ujverbász és Cservenka, 1914. márc. hó 20.
Dr. Lelbach László Wagner Q. Adolf

egy hm. felügyelő. 2—2 föesperes.

Pályázat. A felsőpetényi evang. egyház- 
község kántortanitói állására pályázatot hirdet, 
jövedelem; lakás, kert, 8 kát. hold szántó, 1 kát. 
h, 1192 7] öl rét, munkaszolgáltatás és fuvarok 
váltsága 303 korona, 26 kiló rozs szintén meg­
váltva, 5 öl fa, 2 kocsi széna, borváltság 75 kor. 
tandíj 144 kor. államsegély 1200 koronáig 460 H. 
és mellékjövedelem. Bővebb tájékozást ad az 
evang. lelkészt hivatal, ahová a pályázatok is 
április hó 12-ig küldendők. Felsőpetény, u. p. Bánk, 
Mógrád m. 2—2

Pályázat. A tiszai ág. hitv. ev. egyházke­
rület eperjesi Gollegiumának tanítóképző inté­
zeténél az 1914 15 isk. évtől rendszeresített vallás 
tani és tót nyelvi tanszékre pályázatot hirdetek.

A tanszék segédtanárral töltetik be, a kinek 
javadalmazása 2000.— K. törzsjizetés és 720.— K. 
lakáspénzben állapíttatott meg.

Pályázhatnak oly eu. lelkészi képesítéssel 
biró egyének, a kik a nyelv vagy történet tud. 
tárgyaknak közép- vagy polgári iskolában való 
tanítására képesítve vannak, vagy kötelezik ma­
gukat, hogy ezen képesítést legfeljebb három 
éven belül megszerzik, A rendes tanárrá való 
előléptetés egyik feltétele ezen képesítés iga­
zolása.

A megválasztott tanár, aki a vallástannak 
és tót nyelvnek, vagy esetleg más tárgynak heti 
22 órában való tanítására köteleztetik, állását 
szept. hó 1. napján elfoglalni tartozik ■ állásában 
a Coll. szervezeti szabályzat 21. §-a szerint egy 
próba év utón lesz uégletesithetó. '

A Collegium igazgató választmányához in­
tézet pályázati kérvények, a melyekhez a lelké­
szi és tanári oklevélen kívül a nyetb ismeretet, 
katonai kötelezettséget, testi épséget és az eddi­
gi működést igazoló okmányok csatolandók f. évi 
május hó 15, napjáig a eollegiumi tanítóképző 
igazgatói hivatalához nyújtandók be.

Eperjes, 1914, március 29.
Horbély Qéza s. k.

(i co'legitim igazgató választmányának 
egyházi elnöke.

«II öoiööiii-isiiizil-lömitsstül
gyártása. Használt bőrbutorok festetnek 
Kiuánatra katalógust küld díjmentesen.

Sziics A. Budapest, VII., Károly-körut 5/e.
24 6 Telefon 148- 07.

Imii ÉS É MÉ 35. ÉJ! lElIIIÓ ll!l. BÉ|.
Készítés janit: Kelyhet, borkancsót, oitárgyertyatartót 
keresztet, csillárt, gyertyára és uillanyra stb. Arany, ezüst 
kinaezüst, bronzból, müuészies és egyszerű kiuitelben 
Kelyhek stb. tárgyak nalódi tűz- galuán aranyozás es 
ezüstözés jótállással. Terurajz és köttséguetés díjtalanul 
Mielőtt máshol rendelést te'-z, méltoztassek egy árjegy­

zéket kérni, melyet ingyen bermentve küld 
m gg Kéri nagybeesü pártfogását ® ^ m

BITTNER JÁNOS
egyházi szerelt müötuöse.

Budapest, IX., kóngai-n Z3. (Bejárat Gzuczor-ufca f.) so-5

A SZERKESZTÉSÉRT FELEI,ŐS
NOSZKÓ ISTVÁN EAPTUEAjDONOS.

WALSER FERENC
tűzoltási szerek és szivattyúk gyára
harang cs fémöntöde

Budapest, VI., Lomb-utca 34-35.
(Villamos megálló: Vaei-ut Láng-gépgyár.)

vállalkozik: 20 évi jótállás 
mellett harangok öntésére, 
repedt harangok elöntésére 
és régi harangok átalakítá­
sára forgatható uj vaskoro- 
náh hozzáadásával. valamint 
meglevő harangozatoknak. a 
hiányzó harangok pótlása ál­
tal, összhangba való hoza­
talára. továbbá harangállvá­
nyoknak hengereltuasból 
való készítésére és ezek 

helyszíni szerelésére.

Kedvező fizetési feltételek.
Kiuánatra költségvetések díjmentesen.

10- Ö

HIRDETÉS. „A vasárnapi iskola és a 
gyermek istentisztelet“ címen Bobál Samu 
egyházmaróti lelkész által megirt 44 ol­
dalnyi füzet, a melyet szerző az összes 
lelkészeknek megküldött, ti«pk*té pél­
dányonként 30 fillérért, tömeges megren­
delésnél (20 darabnál több) példányon­
ként 24 fillérért a szerzőnél, valamint la­
dunk szerkesztőjénél is. x-3
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müasztalos, oltár- 
építő és templombe­
rendezési vállalata

Toronyórákat

gyárt minden nagyságban, elsőrendű modern kivitelben a
Villamosúra- és foronyoragyár

Budapest, Sziu-utea 32. szám.
Budapest székesfőváros szerződéses torony órásai 
Több arany éremmel kitüntetett. - - Költségvetés 

díjtalan. - - Előnyös üzleti feltételek.

HARMONIUM ÉS ZONGORA
Mielőtt harmoniumot vásárolna, ne mulassza el a mi 

fdárjegyzéhünkef hérni !
Az országban a legnagyobb választék el­
vámolt elsőrendű amerikai és német- 
országi gyártmányokban kedvezményes 
fizetési feltételek mellett minden ár- 

felemelés nélkül. 
Képviselők kerestetnek.

HERBER ÉS BEREETK
Budapest, Vll., Wesselényiéi!. 53. sz.v >11

• : y vív"^

Legrégebbi
harangönfőde
alapítva 1753 év ben

baktai
V mim

Kisgejccz ili i m, r'<• )
Budapest, VI., 
Lehei-utca 8. a ;
Budapesti telefon Z5 - 37 í

harang és ércöntöde, cs. éskir. szabadalmazott j 
harang felszerelések, vas harangláb gyár. ,
Kitüntetve: Paris 3 drli érem. Marseille 1. Moszkva 2. Pécs 2. *
Budapest 4, Szeged 1. Székesé h írván 4. Kecskemét I. Pecs 1.
Hódmezővásárhely arany öklévé, Békésin gazd egy, sfiiét. Or­
szágos gazd. egyesület Gytírvidéki gazdasági eg.csillét. Or­
szágos 1 paregyesillet. Országos vas-és fémipari kiállít* 'mn dísz­
ére» Ifaealelül 3 darah érdnnkeres-t. rgv a <•' érsektől.

Könyuhirdetmény. Uj „Evang. Konfirman­
dusok Vallásíana.“ Irta: Mayer Pál eu. lelkész, 
Iklad (u. p. Aszód). z\ra: 50 fill. A tiszta jöve­
delem 50 százaléka az eu. lelkészek árváinak 
ároaházi alapja javára. Minthogy a hiú. bírálat a 
könyv hitépitő irányát s egyszerű, világos 
stilizálást nagyon kiemeli, általánosabb elterjedés 
után a következő kiadások tiszta jövedelmét 
teljesen a jelzett eél javára engedem át. 9—8.

Legújabb könyuek.
Protestáns egyházi közigazgatási 

Töruénytár 1523 1913.
Összegyűjtötte id. Hegedűs János.

Ára 16 K.

Bölcsészeti és neueléstudomángi 
dolgozatok.

Irta: Koller István. * ra 2 K.

Az országos eggházi alapok és 
alapítványok kérdéséhez.

Irta: Zsilinszky Mihály. Ára 60 f.

Homesíeadi egyház tizéues jubi­
leumi emtékkönyue.

Irta : Harsányt Sándor. Ára 2 K.

Kaphatók:

Hókat Lajos
prof. irányú hönyukereskedésében, 
Budapest, IV. Károly-ulea 1. szám.

T oronyórákaí

gyárt elsőrendű Kivitelben, 
jótállás melleit

im\ ^ ói.
LEU:W1!i'j53 P. E. utódai
Budapest, üli., Práter-utca 9 sz.
Alapittaloil 1891. Telefon 14--87. 
Képes árjegyzéket és költség ve­

tést díjtalanul küld.

I
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harangönföde és 
uasharangldbgyar 

if- Gjíár- 
II, város.

Ajánlja magát fcöbl» évi sza­
vatolás mellett régi haran­
gok újraöntésére, valamint 
aj harangok és tojes ha­
rangcsoportok előre meg­
határozott hang k utáni el­
készítésre. — Kiih nősen 
ajánlja saját találmányi!

üj modorú áílyuhasz- 
foff harangjait,

melyek felső részükön a 
hegedűéhez hasonló 8 hí» u 

nyílásukkal vannak u..,ava 
s ezért erősehli. tér;(nlel- 
mesebb és mélyebb han­
gnak, mint a régi modn- 
ruak. Ily szerkezetű il‘27 
kgos harang hangban egyenlő 461 kgos régi modorú harang­
gal. Ajánl továbbá i'nrgalb .ló vertes koronákat, régi haran­
gok ilyenekkel való ujra szerelését és virtvas haranglábakat..
Költségvetések és képes árlapok díjmentesen szolgál­
tatnak — Az . 8'-*6. orsz kiállításon millet.iumi nagy 

éremmel kitüntetve.

SZLEZÄK LÁSZLÓ
lufi, uiiiüüsEeiií is toiüüiiim #1
Budapest, VI. her. Frangepán-u. 77

P0L6ÁR KÁLIJÁN,
műórás és ékszeré <2, az ev. ref. egyházak szállítója.

BUDAPEST, VI., TERÉZ-KÖRUT 5. SZ. I. EM.

Pontos kiszolgálás I Jutányos árak !

Pontos és legjobb 5 évi jótállásra !

Egyházi szentedények, úrvaesora-keiyhek, ke­
resztelő kannák oltári gjcrtyalartók borkar esők. 
Arany - ezüst ékszerek, evőeszközök, china- 
ezüst u sztárgyak részletfizetésre is kaphatók.
Javításokra s vidéki megrendelésekre különös gondot fordítok. 
Árjegyzék 2000 rajzzal ingyen és bérmentve.

Boros-nyomda Rákosligeten. Budapest mellett.

EVANGÉLIKUS ŐRALLO 1914164
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